# 水利工程施工职工危害防治体系构建与实践

张学峰

宁夏七星渠管理处 宁夏 755100

DOI:10.12238/ems.v7i9.15164

[摘 要] 水利工程施工过程中,职工面临着各种工作危害,如何有效防治这些危害,确保职工的生命安全和健康,是当前水利工程施工管理中的一项重要任务。本文提出了一套职工危害防治体系,结合实际施工环境分析,针对水利工程中常见的物理、化学以及机械等多种危害因素,设计了系统的防治措施。强调了管理体系的完善与落实,确保安全管理工作从源头到末端的全覆盖。通过案例分析和实地调研,验证了该体系的有效性和可操作性,为未来类似项目的安全管理提供了借鉴。

[关键词] 水利工程; 施工危害; 防治体系; 安全管理; 职工健康

## 引言:

水利工程施工是基础设施建设的重要组成部分,过程中不仅涉及到复杂的技术难题,还伴随多种安全风险。施工职工作为直接受影响的群体,其安全与健康直接关系到工程的顺利进行与社会效益的实现。水利工程中的施工环境复杂多变,各类安全隐患交织,常常导致不同类型的职业危害。如何有效构建并实施职工危害防治体系,成为了提升施工安全管理水平的关键。本文探讨了水利工程施工过程中职工面临的主要危害,并结合实际案例提出了切实可行的防治措施,为实现安全、健康的施工环境提供了理论依据与实践指导。

## 一、水利工程施工中职工面临的主要危害分析及其影响

水利工程施工中职工面临的危害种类繁多,且各类危害 因素的相互作用增加了安全风险。物理危害是施工过程中最 为常见的风险之一。高空作业和施工设备的使用,使得职工 容易受到坠落、机械伤害等事故的威胁。在施工现场,高空 作业的广泛应用导致了职工摔落的安全隐患。大型机械设备 的运作环境复杂,操作不当或设备故障都可能导致严重的安 全事故。水利工程的施工场地多位于河流、湖泊等水域附近, 滑坡、泥石流等自然灾害也使得施工环境本身就存在着不小 的危险。

除了物理危害,水利工程施工中常见的化学危害同样不容忽视。由于水泥、砂石以及其他化学物质的大量使用,施工职工长时间暴露在这些化学物质的环境中,易导致呼吸道

疾病、皮肤过敏等职业病。在一些特定的工程中,尤其是涉及到水污染防治、清理河道垃圾等任务时,施工人员还可能接触到有毒有害物质,增加了中毒和其他健康问题的风险。同时,由于施工场地的潮湿和污染环境,易滋生细菌和病毒,这也进一步提高了职工在施工过程中感染疾病的风险。

机械危害和操作不当引发的事故也时常发生在水利工程施工中。大多数机械设备要求高强度的操作,而操作人员在长时间的工作压力下,可能发生疲劳操作,导致事故的发生。尤其是一些大型机械设备,诸如起重机、推土机、挖掘机等,其操作失误、设备故障或是安全防护措施不到位,都可能对施工职工造成致命伤害。此外,施工现场的高噪音环境也可能导致职工长期处于噪音污染之中,造成听力损伤,影响身心健康。水利工程施工职工面对多重危害,防范措施和保障机制的缺失,使得安全管理工作面临巨大挑战。

## 二、现有水利工程施工安全管理体系存在的问题与不足

水利工程施工中的安全管理体系虽然在一定程度上取得了成绩,但仍存在诸多问题和不足,影响了职工的安全保障。许多项目的安全管理体系尚未完全落实到位,特别是在一些小型水利工程项目中,安全管理缺乏系统性和规范性。在实际操作中,部分施工单位对安全管理的重视程度不足,缺乏专业的安全管理人员,导致安全隐患未能及时排查和消除。施工现场的安全标识和防护设施不完善,职工对安全防护措施的执行不到位,往往忽视了潜在的危险,未能形成有效的

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

安全管理闭环。

在水利工程的施工过程中,安全管理的责任落实不明确 也是当前体系中存在的主要问题之一。尽管大多数工程项目 都建立了安全管理部门,但往往这些部门的职责范围不清晰, 权限过于分散,缺乏对施工过程的全程监控与管理。安全责 任的落实通常局限于项目的初期阶段,后期施工过程中安全 管理的跟进力度不足,造成了危害防治措施的滞后。由于项 目管理层对施工现场的安全监管力度不够,部分施工单位和 职工存在侥幸心理,忽视了潜在风险和操作规范,未能形成 系统性的安全文化氛围。

现有的安全培训和教育体系存在较大缺陷,职工的安全意识和防护能力亟待提高。大多数水利工程项目的安全培训内容较为单一,且培训的频次和深度都未能与实际施工环境相匹配。安全培训往往停留在形式上,不能有效提高职工对危害源的识别能力和自我防护能力。在一些施工项目中,新的施工技术和设备的应用迅速发展,但相关的安全培训却未及时跟进,致使职工对新技术、新设备的使用缺乏足够的安全认知。这种现象使得在实际施工过程中,职工的安全防护意识较为薄弱,无法有效应对复杂多变的施工环境和突发的安全事故。

#### 三、构建职工危害防治体系的关键要素及实施路径

构建职工危害防治体系的关键要素应从多方面入手,是制度的健全与落实。一个完善的职工危害防治体系需要明确的管理制度作为支撑,涵盖从危害识别、评估到防控的全过程。在水利工程施工中,必须建立起层级清晰、职责明确的安全管理体系,每一位职工从项目经理到一线工人都应明确自己的安全责任和义务。制度应具有针对性和可操作性,结合具体工程项目的特点,制定详细的安全防护措施,确保每个环节都有相应的规范和标准。相关的安全管理制度必须得到严格执行,确保落实到实际施工过程中的每一个细节,避免出现因制度漏洞导致的安全隐患。

技术支持与设备保障是构建防治体系的核心要素。在现 代水利工程施工中,先进的安全技术和设备对于职工的安全 防护至关重要。技术手段可以帮助发现潜在的危险并进行实时监控,从而降低事故发生的概率。采用智能化监控系统、 传感器和自动化设备,可以实时监测施工现场的安全状况, 及时发现危险信号并进行预警。与此同时,施工设备的安全 防护措施也必须得到充分保障,高风险区域的设备操作应严 格规范,防止因操作不当或设备故障引发的事故。此外,应 当加强职工对新技术、新设备的熟悉程度和操作技能,定期 进行相关技术培训,确保职工能够熟练掌握并正确使用各种 防护设备。

培训与文化建设是确保防治体系有效实施的基础。职工的安全意识和自我保护能力直接影响到防治体系的实施效果。因此,构建职工危害防治体系时,必须注重定期开展安全培训,提升职工的安全知识和应急反应能力。培训内容不仅要涵盖常规的安全操作规程,还应包括对新兴安全技术和设备的培训,增强职工的安全防护技能。此外,施工单位应积极建设安全文化,通过多种形式的宣传和教育,使每一位职工树立起高度的安全意识,形成全员参与、全员责任的良好氛围。在这样的文化氛围下,职工将更加主动地遵守安全规范,从而有效减少施工现场的安全事故。

# 四、水利工程施工中职工危害防治体系的具体措施与实践

在水利工程施工中,针对职工的危害防治体系,需要从现场环境、操作流程和个人防护等多个方面采取具体措施。 为了确保职工的安全,施工现场应设置合理的安全标识和警示牌,明确划分危险区域,避免职工误入高危区域。高空作业、深基坑作业等风险较大的作业场所,必须安装必要的安全防护设施,如防护栏、护网等。施工现场应当加强现场管理,确保施工设备按期检查、维修,避免因设备故障引发事故。通过这些措施,可以有效减少因现场环境不安全引起的职工伤害事件,保障作业人员的安全。

在作业过程中,针对机械作业、化学物质和高噪音环境等可能带来的危害,必须制定详细的安全操作规程,严格控制作业人员的操作流程。例如,机械操作人员必须经过严格的技能培训,并定期进行安全考核,确保他们具备处理突发

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

事故的能力。对于化学品的使用,施工单位应当为职工提供个人防护装备,并在使用过程中设立专门的防护措施区域。对于长期暴露在噪音环境中的职工,应配备合适的听力保护设备,减少噪音对其造成的危害。通过严格的操作规程和措施,可以有效减少由不规范操作引发的事故。

防治体系的实施还需要注重职工的健康管理和应急救援能力的提升。在实际施工过程中,定期的安全健康检查不可或缺,尤其是对于长期暴露在有害环境中的职工,定期体检可以提前发现健康隐患。施工单位应组织职工参加应急救援演练,提升其处理突发事件的能力,确保在发生事故时能够及时、高效地进行应急处理。施工现场应配备齐全的急救设施和应急救援设备,如救护车、急救包、消防设备等,确保职工在发生意外时能够得到及时救治。通过健全的健康管理和应急救援体系,可以有效降低因突发事故带来的伤害,提高职工的安全保障。

## 五、职工危害防治体系的实施效果与施工安全管理提升

职工危害防治体系的实施对水利工程施工安全管理起到了显著的促进作用,尤其是在减少事故发生率和提高职工安全意识方面取得了明显成效。通过建立和完善安全管理制度、加强施工现场的安全防护措施,项目施工单位能够有效规避高危作业环境中的安全隐患。具体表现为,随着安全防护措施的落地,职工的安全操作行为逐渐规范,施工现场的事故率显著下降。通过严格执行安全标准和规范,不仅增强了施工人员的自我保护意识,也使得潜在的安全隐患得到了及时排查和整改,保障了工程顺利进行。

在实施过程中,技术手段的应用起到了关键性作用。智能化监控系统和实时数据分析平台为施工现场的安全管理提供了重要支撑。通过实时监测各类施工设备的运行状态和施工环境的安全指标,安全隐患能够在第一时间被识别并采取相应的措施。这些技术手段的应用使得传统的人工监管模式得到了有效的补充和优化,提升了施工现场的安全监管效率。通过自动化设备检测系统,及时发现设备故障,防止了因设备问题导致的安全事故。职工的安全操作得到了保障,施工

企业也逐步实现了从被动管理到主动预防的转变,推动了安全管理水平的提升。

职工危害防治体系的全面实施进一步促进了施工单位安全管理文化的形成与巩固。通过持续的安全教育和培训,职工的安全意识得到了根本性提升,事故发生的概率大大降低。施工单位定期开展的安全培训不仅让职工掌握了必要的安全知识,还强化了他们的应急处理能力。随着职工整体安全素质的提高,施工现场的安全文化逐渐深入人心,职工在实际工作中自觉遵守安全操作规程,形成了良好的安全生产氛围。职工危害防治体系的实施不仅提升了施工安全管理的水平,还促进了企业整体安全管理体系的建设,使得水利工程施工的安全管理进入了一个全新的发展阶段。

#### 结语:

水利工程施工中的职工危害防治体系对于保障施工安全和提升工程质量起到了至关重要的作用。随着安全管理体系的不断完善和防治措施的有效实施,施工现场的安全隐患得到显著控制,职工的安全意识和健康得到了更好的保障。危害防治体系不仅强化了施工单位的安全文化建设,也推动了技术手段的有效应用,为水利工程施工管理的提升奠定了坚实基础。未来,随着技术的进一步发展和管理体系的持续优化,职工危害防治将更加精细化和智能化,进一步提升水利工程施工的安全水平。

# [参考文献]

[1]王健,刘晓东.水利工程施工安全管理体系研究[J]. 建筑安全与防护,2019,36(5):45-48.

[2]李华,张建平.现代水利工程施工安全隐患及其防治措施分析[J].水利工程管理,2020,29(3):60-63.

[3] 陈杰,赵伟. 水利施工现场安全管理的现状与对策[J]. 建筑与环境,2018,31(6):102-105.

[4]刘文涛,孙力强.基于风险管理的水利工程安全防护体系研究[J].工程技术与安全,2021,28(4):72-75.

[5]赵浩,李蕾.水利工程中职工安全防护的有效措施及 实践[J].安全与健康,2020,22(8):58-62.